



Schönefeld，一個是離我們宿舍比較近的小機場 Tegel。我們的學生證可以免費搭乘市區內交通工具，不過十月份才能開始使用，所以建議九月份可以買月票。

柏林的食物很多元，除了大家最熟悉的德國豬腳、德國啤酒外，他們很有名的小吃是 döner 和咖喱香腸，döner 很像是土耳其的沙威瑪，吃法有很多種，而咖喱香腸看似普通，我和朋友們都覺得很好吃。若是想念亞洲食物，可以去逛亞超，自己煮飯，或是柏林有很多日本、韓國、越南料理等，甚至連台灣的牛肉麵、排骨飯都找得到。



## 行前準備

### 限制提領帳戶

辦理簽證前需要先辦限制提領帳戶當作財力證明，可以選擇線上申辦

Fintiba 或是德意志銀行的限制提領帳戶。我辦理的是後者，地點在 101 大樓

33 樓的德國在台協會。在五月底到六月多左右會收到德國學校錄取通知書，之後就可以線上預約，基本上六月的不會很快滿。辦完後會收到一個密封的信封袋，再將信封袋寄到德銀總部。過一個禮拜收到郵件通知開戶成功,然後就可以去銀行匯款，匯款成功的信件就是限制提領帳戶的財力證明。

### 保險

保險也是簽證需要的文件之一，而且保險公司必須是德國認可的，保額也要超過規定門檻。我個人是保富邦的產險，我還額外保了旅行平安險，因為到德國後，學校會幫忙確認保險，如果沒有通過的話，會要求我們保德國的公保（一個月 90 歐），所以建議另外保一個較高額度且有包含意外的保險。不過會不會通過都不一定，所以還是要做好心理準備，像是他們一開始說我的產險保額不夠，我就出示我另一個保險，就通過了。

### 簽證

辦簽證的地點和限制提領帳戶相同，在準備開戶資料的同時就可以計算日子預約簽證，因為七.八月比較難預約。簽證的程序比較容易，備齊資料就可以，總花費時間大約六到八週，簽證費為 75 歐元。

## 抵達德國必辦事項

### 入籍

到德國後一定要先辦入籍，因為之後裝 wifi，開帳戶都需要入籍證明。記得先線上預約，可以選比較近的市政府，備好表格租屋證明就可以辦理。同理，離開前也必須預約退籍。

### 裝 Wifi

宿舍是沒有 wifi 的，要自己去簽約。德國比較大的電信公司有兩家，一家是 O2，一家是 vodafone。由於之前交換的學姐說她簽了約後，隔了兩三個月才有人來裝，因此我選了 vodafone 的 gigacube，簽完約後可以直接帶回家用，缺點是價錢稍微貴了一點，解約也有點麻煩。

### 開戶

在台灣已經辦好限制提領帳戶，所以只需要帶開戶表格和入籍單到德意志銀行辦開戶就好，之後在一周內會陸續收到網銀密碼、卡片等四封信，要耐心等待。

## 宿舍



和學校配合的宿舍有四個左右，我被分配到柏林西邊的 Eichkamp。一個月的房租是 220 歐到 280 歐，根據房間大小決定。

交換生集中在 11 和 12 棟，一棟樓有五層樓，每層住六個交換生，每人都有自己獨立的房間，房間不大，但東西都很齊全。如果想買枕頭被子的話可以去附近的 ikea，不一定要跟學校買 sleep well package。

廚房和廁所是七個人共用，我的室友都不常洗澡，洗澡時間也不固定，所以不用怕要排隊洗澡。廚房是公用空間也是他們辦 party 的地方，宿舍的隔音很不好，剛好交換生都喜歡來我們這層樓，所以有時候被吵到整晚都睡不著，但他們都喜歡在 party 上交朋友，所以偶爾跟他們一起喝酒聊天也很不錯。我

和室友常常一起在廚房煮飯，可以一次品嚐到各國的家常菜，甚至一起搓湯圓，是很特別的回憶。



## 學校生活

### Welcome Day

學校會提供我們個人帳號（用於學校網路、信箱），選課辦法和時間，入籍表格，德文密集課程的分班考試以及校園導覽等資訊。這天蠻重要的，一定要出席，而且也是第一次認識所有交換生的機會，像是一開始有玩一個小遊戲，讓我們去主動找同學問問題，後面還有在大家面前自我介紹。

## 德文密集課程



開學前的德文密集課程一共三週，是按照程度分班的，所以不管會不會德文都沒關係，而且是免費的，所以基本上大家都會參加。老師上課很活潑，都是用各種小遊戲教學，所以大家都蠻投入，學的也很快。最後的考試考了聽、說和寫，考題都不難，只要有認真上課絕對沒問題。口說考試是三人一組，隨機抽考題，比較容易緊張。課程的最後一天有小小的活動，我們各自帶自己國家的食物來分享，隔壁班則是老師帶同學們去吃早餐，而且規定要用德文點餐。整體下來這堂課真的蠻有趣的，不但可以學到一些德文的日常用語，還可以交到各國朋友，所以建議一定要參加。

## Buddy Program

幸運的話，每個人都會有一個 buddy，他們都是曾經或未來要去交換的德國學生。我的 buddy 人蠻好的，當地陪帶我出去玩，還跟我講解德國的歷史。有任何德文的問題問他，他也都很耐心地回答。

## International Day



十月底左右是學校的國際日，一共兩天。第一天是為歐洲學生舉辦的，而我們要參加的是第二天。各國都會有一個小攤販，可以準備一些食物、代表自己國家的小東西。像是我們就做了奶茶，買了鳳梨酥，還擺了一些台灣的明信片，奶茶和鳳梨酥都蠻受歡迎的，明信片更是很快就被拿光了！



## 修讀課程

選課時間是九月份，學校規定交換生至少要選兩門課程，一堂課的時間大約是每週四小時，每堂課 5ECTS。我選了兩堂課：

### Selected Issues in Marketing

這堂課主要在上腦神經行銷，和我們認知的行銷不太一樣，深入研究消費者的腦神經行為，運用感官等方式行銷，非常有趣。老師人很好，也很喜歡開玩笑，上課會放一些影片讓我們討論。上課不點名，有期中報告和期末考試。期中報告每組四個人，可以任意挑選跟行銷有關議題。一組報告時間為 20 到 30 分鐘，因此每人要講五到十分鐘，是訓練英文很好的機會。我們的報告獲得老師滿高的評價，也得到很高的分數。期末考試是申論題，但老師給的考題範圍很廣，只要把這學期所學寫下來再加上一些自己的觀點，盡量寫滿五頁紙，其實不會很難。

### Communication and Interaction in a Professional Context

這堂課的人比較少，上課方式很特別，全部同學圍成一個圈，方便我們認識每個同學以及課堂討論。一開始我們都覺得這堂課很奇怪，像是老師會讓我

們在教室裡亂走，閉上眼睛接收身邊的訊號等等。但後來才發現老師是要藉由各個小活動傳達一些道理。通過這堂課我學到了各種溝通方式、排解壓力的辦法、職場面試需要注意的事、如何通過觀察判斷事情等等。總而言之，是一個很輕鬆、可以沈澱心靈並自行體會的課程。老師只看大家的出席，沒有任何考試，只有期末的自我評鑑。每個人從課堂上體會到的東西可能不同，因此沒有對與錯，老師也不會收回來看，可以盡情的發揮。

## 旅遊

趁著課餘時間旅遊是我來這次交換最期待的事了。德國位在歐洲的中間，去哪裡都十分方便，而且可以以台灣高鐵的價格買到廉航的飛機票，一定要好



好把握機會。我一共去了 17 個國家，體會各地的歷史文化、生活飲食，並一次一次被歐洲建築的魅力及絕美的自然景觀所震撼。其中一兩次，我嘗試自己旅行，飛到各國找友人，真的是蠻特別的體驗。其他大多數的旅行，我都是跟著學姐和越南朋友一起，很意外的是，我們的溝通都完全沒有問

題，飲食習慣和生活習慣也沒有太大的差異，反而每趟旅程都很順利且愉快！